

张超超在新乐市、无极县调研检查时强调

# 做大做强县域经济 推进乡村全面振兴 努力实现全年经济社会发展目标任务

本报讯(石家庄日报首席记者 齐广君 见习记者 徐阳) 11月4日,市委书记张超超在新乐市、无极县调研检查时强调,要深入学习贯彻党的二十大精神,认真落实习近平总书记视察河北、视察石家庄重要讲话和重要指示精神,按照省委、省政府要求,以进一步全面深化改革为动力,做大做强县域经济,推进乡村全面振兴,努力实现全年经济社会发展目标任务,为加快建设现代化、国际化美丽省会城市贡献力量。

张超超一行实地调研了新乐市长寿街道何家庄村、河北兴华生物科技有限公司原料药项目,无极县华通禾实智造基地项目、星巢吉成绿色家居产业基地项目等,听取县域经济、项目建设、乡村振兴情况汇报,详细了解企业生产经营、市场形势等,提出指导意见。

张超超指出,习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十大精神专题研讨班开班式上发表重要讲话,明确强调要坚持改革和法治相统一、破和立的辩证统一、改革和开放相统一,处理好部署和落实的关系,增强改革的系统性、整体性、协同性,为我们深化改革、推动发展提供了根本遵循。新乐市、无极县要以进一步全面深化改革为动力,完整准确全面贯彻新发展理念,用好国家政策机遇,努力实现全年经济社会发展目标任务。

张超超强调,要把县域经济发展的着力点放在实体经济上,加快传统产业改造升级,壮大战略性新兴产业,因地制宜发展新质生产力,塑造产业发展新优势。要积极引导企业和项目入园进区,推动产业集群发展。要强化企

业科技创新主体地位,完善支持创新的政策机制,大力优化营商环境,厚植企业成长的土壤。要夯实安全和环保两大基石,实现高质量发展和高水平安全的良性互动。

张超超强调,要依托农业农村资源禀赋,推动乡村一二三产业融合发展,多渠道促进农民增收。要大力推进和美乡村建设,加强普惠性、基础性、兜底性民生保障,积极主动为人民群众做好事、办实事、解难事。要着力加强党的建设,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员干部先锋模范作用,加强村党组织书记和致富带头人培训,带动群众增收致富。要建立健全责任明晰、环环相扣的工作机制,强化跟踪问效,推动各项任务落实落细落到位。

市领导李瑞峰、李为军,新乐市、无极县和市直有关部门负责同志参加调研。

## 坚定信心 勇挑大梁·产业新活力

# 向“高”而攀 叫响“中国好药·石家庄造”品牌

□石家庄日报首席记者 范玉蕾

中国首个重组全人源狂犬病毒单克隆抗体疫苗、中国首个 mRNA 疫苗、全球首个 IgG4 RANKL 抑制剂纳鲁索单抗注射液、全球首个治疗帕金森病的微球长效制剂……

一个又一个冠以“中国首个”“全球首个”的产品相继获批上市,一次次刷新着石家庄生物医药产业的研发创新纪录,一次次为石家庄赢得世人“惊艳”的目光。

已跃上千亿级规模的石家庄生物医药产业,发展势头强劲,展现出勇于领跑的新姿态。

近年来,全市上下深入学习贯彻习近平总书记视察河北、视察石家庄重要讲话和重要指示精神,聚力创新、集群成势,不断推动生物医药产业向“高”而攀,持续叫响“中国好药·石家庄造”品牌。

## 创新为“王” 拼出毅力与实力

10月25日,石药集团开发的首款基于 mRNA-LNP 的嵌合抗原受体(CAR)-T 细胞注射液获得国家药品监督管理局批准,可以在中国开展重症肌无力(MG)适应症的临床试验。此前,该产品已经获得多发性骨髓瘤(MM)以及系统性红斑狼疮(SLE)的临床试验批准。也就是说,短短4个月,该产品“豪气”地拿下三个适应症的临床试验批件。

在当今创新为“王”的时代,石药集团厚积薄发,靠持续的研发投入和平台建设,打造更具竞争力和高质量发展的“护城河”。

统计显示,石药集团2021年研发费用首次超过30亿元,到2023年已达到50亿元。2024年上半年,石药集团(仅上市板块)研发费用25.42亿元,同比增加10.3%。

正是持续大手笔的研发投入,支撑石药集团建起纳米制剂、细胞治疗、抗体/融合蛋白、信使核酸、长效微球制剂等八大药物创新平台。

“研发平台的建立大大提高了我们新药研发的效率。”石药集团巨石生物研究院院长惠希武深有感触地说。

目前,石药集团在研创新药项目130余个,预计未来5年,将有约50款新产品/新适应证申报上市。

创新,得有“十年磨一剑”的韧劲。

华药自主研发的中国首个重组全人源狂犬病毒单克隆抗体疫苗——奥木替韦单抗注射液于2022年1月获批上市,也是河北省药企第一个获批上市的国家一类生物药。这一成绩的背后是华药人17年的坚守。今年5月,该产品获批儿童适应症。而今,针对这一产品的后续研究仍在继续。

目前,华药正大幅度加大研发创新力度,加快推进抗体、疫苗为主的新产品研发,在研新产品90余项。

充分运用AI等新技术,极大提高新药研发的速度和精准度;全面布局古代经典名方制剂的开发,让躺在古籍里的好方“活”起来……石家庄广大药企正以叫响“中国好药·石家庄造”品牌为己任,着眼产业发展前沿,发力新赛道,构建新优势。

## 英才汇聚 专心研制“中国好药”

“得人才者得天下”,生物医药产业的创新同样需要聚天下英才而用之。

11月2日,走进络病理论创新转化全国重点实验室抗衰老中心,记者看到以岭医药研究院新药评价中心药理部副主任齐慧博士正在利用辐照设备构建小鼠早衰的动物模型。

自德国马普心肺研究所归国的齐慧博士工作经验丰富,作为学术骨干曾参与多项基金项目,2021年10月加入以岭药业。她所在的抗衰老研究中心团队正潜心研究“气络学说指导八子补肾胶囊抗衰老项目”,他们开展的国内首个全生命周期记录的1200只小鼠的大规模抗衰老研究已经取得重大突破。

像齐慧博士这样不同领域的高端人才在以岭药业还有很多。

何以吸引这么多高端人才?

“这得益于公司近年来采用了灵活的‘选才、育才、管才、留才’的创新人才机制,建立了高素质的科研和管理团队。”以岭药业代总经理张蕴龄一语道破。

目前,以岭药业整体研发、技术人员团队已经达到2000人的规模,凝聚了一大批精英人才,激活企业创新动力,已研发上市14个创新专利中药,形成了较为丰富的产品群,为企业的未来发展奠定了坚实的基础。

当然,为了广纳人才,石家庄各大药企都是“出手不凡”。

《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出:“深化人才发展体制机制改革。实施更加积极、更加开放、更加有效的人才政策,完善人才自主培养机制,加快建设国家高水平人才高地和吸引集聚人才平台。”

毫无疑问,这让石家庄广大药企备受鼓舞,纷纷表示,将持续深化人才机制改革,以更加灵活的人才机制吸引更多高端人才,研制更多适合中国人生命基因传承和身体素质特点的“中国药”。

## 项目“花开”为产业发展增添新动能

今天的项目就是明天的生产力、竞争力。

11月4日,在石家庄四药集团新型制剂及生物医药产业园项目数智化新型直立式软袋输液生产车间二期工程建设现场,明亮整洁,制药设备厂商技术人员正与产线工人通力协作,紧锣密鼓地进行连线调试工作。

“数智化输液生产车间二期项目总投资5亿元,目前已全面进入设备设施调试和验证阶段,预计11月18日将进行认证试产。项目投产达效后,预计车间整体直立式软袋输液产品日产能可达400万袋,全年超14亿袋,相当于再造一个石四药。”该项目总指挥、石家庄四药集团执行总裁赵勇征自信地说,整体项目以建设“灯塔工厂”为目标,在生产和管理系统全面推行数字化管理,智能制造水平将实现新跃升,为全市生物医药产业高质量发展再添新动能。

像这样的大项目、好项目不胜枚举。

产品论微克卖,这是真的吗?2022年落户石家庄市国际生物医药园的华普生物给出肯定的回答。

“CpG佐剂是新一代疫苗的‘发动机’。”华普生物技术(河北)股份有限公司有关负责人说,“全球仅有两家公司拥有多条自主知识产权的CpG序列,我们就是其中之一,解决了中国在疫苗佐剂上的‘卡脖子’难题。”

项目之花“朵朵开”。

除华普生物外,药明生物、绿叶制药等众多国内外知名药企也纷纷落地,使建设中的石家庄市国际生物医药园面貌日新月异。

截至10月底,总面积2.8万亩的石家庄市国际生物医药园已聚集生物医药企业超300家,成为石家庄生物医药产业集聚发展的重要载体之一。

项目建设的华章还在继续。

10月9日,总投资52亿元的华普生物疫苗产业化生产基地项目开工建设;10月22日,石家庄市生物医药园发展集团与北京铭研医药研究有限公司举行签约仪式,双方就高端肿瘤药生产基地项目达成合作……

以创新为引领,以项目建设为载体,在石家庄市一系列支持生物医药产业率先突破的政策举措推动下,全市生物医药产业规模持续扩大。2023年实现营业收入1078.6亿元,同比增长10.6%。2024年上半年,实现营业收入607.4亿元,预计年底将突破1200亿元。

市发改委相关负责人表示,下一步,石家庄市将继续坚持定政策、优环境,上项目、增后劲,强创新、促发展,推动生物医药产业体系逐步完善,产业规模持续壮大,驶入发展快车道,持续叫响“中国好药·石家庄造”品牌,强力推动生物医药产业再上新台阶、实现新突破。